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BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones (A y B). El estudiante deberé elegir integramente ung
dos. Cada opcién consta de cuatro bloques. Cada bloque se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cad
figuran en el texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacié amb I'osmosi: a) Defineix els termeasmosi, pressié osmatica, dissolucié hipotonica, dissolucié hiperton
dissolucions isotoniqueg3 punts). b) Quée ocorre quan una cél-lula animal se submergeix en un medi hipertonic?
punt). ¢) | en un medi hipotonic? (1 punt).

1. En relacion con la 6smosis: a) Define los términos dsmosis, presion osmética, disolucion hipotdnica, disolucion h
y disoluciones isoténicas (3 puntos). b) ¢Qué ocurre cuando una célula animal se sumerge en un medio hipen
punto). c) ¢Y en un medio hipoténico? (1 punto).

2. En la segient figura es mostren les férmules quimiques d’algunes

) R . 3 4
biomolécules. Indiqueu (5 punts):
a) Quina correspon a un acid gras insaturat. oo
b) Quina és una piranosa. 1 2 ™ oo
¢) Quines formen part de 'ADN. = E:‘ ™
. N s - 2 CH.
d) Quina correspon a un acid gras saturat. coo I I |
. " + | O CHy CH, CH,
e) Quina forma part de proteines. HN—(—H WS by L,
2. En la siguiente figura se muestran las férmulas quimicas de algunas™®" ,& ™ o,
biomoléculas. Indica (5 puntos): H H,  cn,
a) Cual corresponde a un &cido graso insaturado. 5 6 (M CH,
b) Cual es una piranosa. CH CH,
c) Cuédles forman parte del DNA. s HOCH, O 4 T ™
d) Cual corresponde a un &cido graso saturado. W q H H D
A P OH H H OH CH, CH,
e) Cuél forma parte de proteinas HO OH I
1 OH H ?": CH,
i ?H, ?H,
CH; CH,
Lo . éﬂ, EH,
BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular / cH,

BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

3. Expliqueu la relacié funcional entre RER, aparell de Golgi i lisosomes (6 punts).
3. Explica la relacién funcional entre RER, aparato de Golgi y lisosomas (6 puntos).

4. Compareu el transport per difusié simple amb el transport per difusio facilitada i indiqueu quin tipus de molécules
transporten en cada un (2 punts).

4. Compara el transporte por difusién simple con el transporte por difusion facilitada indicando qué tipo de molé
transportan en cada uno (2 puntos).

5. Citeu les fases del cicle de Calvin i assenyaleu I'enzim que inicia el cicle (2 punts).
5. Nombra las fases del ciclo de Calvin y sefiala la enzima que inicia el ciclo (2 puntos).

BAREM DE L'EXAMEN: L’'examen consta de dues opcions (A i B). L'estudiant haura de triar integrament una de |es du
Cada opci6 consta de quatre blocs. Cada bloc es valorara sobre 10 punts. Els punts assignats a cada qguestio figuren en
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BLOC lll. Herencia bioldgica: genética classica i molecular
BLOQUE Ill. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

6. Definiu els seglents termes (5 punts):

a) Al-lel, b) Heterozigot c) Fenotip, d) Entrecreuament o sobreencreuameajRecombinacio.

6. Define los siguientes términos (5 puntos):

a) Alelo, b) Heterocigoto, c) Fenotipo, d) Entrecruzamiento o sobrecruzamiento, €) Recombinacion.

7. Contesteu de forma precisa i breu a les giestions segients:

a) Definiu qué és una mutacié (1 punt).

b) Quin avantatge suposa per als éssers vius que I’ADN no siga totalment immutable? (1 punt).
c) Definiu breument els tipus de mutacions (3 punts).

7. Contesta de forma precisa y breve a las siguientes cuestiones:

a) Define qué es una mutacion (1 punto).

b) ¢Qué ventaja supone para los seres vivos que el DNA no sea totalmente inmutable? (1 punto).
c) Define brevemente los tipos de mutaciones (3 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

8. S’administra la vacuna del papil-loma huma (VPH) a dones que no han patit la malaltia. Aquesta vacuna co
diferents proteines L1 per a garantir major proteccioé contra el VPH. Quin tipus de resposta immunitaria (primaria g
secundaria) es posa en marxa després de I'administracié de la vacuna? Justifiqueu la resposta i expliqueu en
consisteix aguesta resposta immunitaria (4 punts).

8. Se administra la vacuna del papiloma humano (VPH) a mujeres que no han padecido la enfermedad. Esta vacur
diferentes proteinas L1 para garantizar mayor proteccion contra el VPH. ¢Qué tipo de respuesta inmunitaria (pr
secundaria) se pone en marcha tras la administracion de la vacuna? Justifica la respuesta y explica en qué co
respuesta inmunitaria (4 puntos).

9. En un experiment d’investigacio es disposa de quatre tubs d’assaig amb cultius de la mateixa concentracio d’'una
del bacteri Salmonellaspen el mateix medi nutritiu. Cada tub rep un tractament diferent, i es mesura la densitat optic
a diferents temps. La densitat optica mesura, de forma indirecta, el nombre de cél-lules que hi ha: com més elevat
nombre de cel-lules, més densitat optica. En la taula seglient es mostren els mesuraments de les densitats optiq
funcio del temps, a partir del moment d’aplicacié dels diferents tractaments.

a) Doneu una explicacio justificada dels resultats obtinguts en el tub amb antibidtic (2 punts).

b) Els resultats obtinguts a partir del mesurament dels tubs tractats amb el bacteriofag P22 de cicle litic i el bacterio
P22 de cicle lisogenic s6n molt diferents. Expliqueu la causa d’aquesta diferencia (4 punts).

9. En un experimento de investigacién, se dispone de cuatro tubos de ensayo con cultivos de la misma concentra
cepa de la bacteria Salmonella sp. en el mismo medio nutritivo. Cada tubo recibe un tratamiento diferente, y s
densidad optica a diferentes tiempos. La densidad Optica mide, de forma indirecta, el nimero de células que hay
namero de células, mayor densidad Optica. En la tabla siguiente se muestran las medidas de las densidades optica
del tiempo, a partir del momento de aplicacion de los diferentes tratamientos.

a) Da una explicacion justificada de los resultados obtenidos en el tubo con antibiético (2 puntos).

b) Los resultados obtenidos a partir de la medida de los tubos tratados con el bacteriéfago P22 de ciclo litico y el ba
P22 de ciclo lisogénico son muy diferentes. Explica la causa de esta diferencia (4 puntos).

Tub amb Salmonella sp./ Densitat Optica en funcié del temps/
Tubo con Salmonella sp. Densidad 6ptica en funcion del tiempo

Omin | 20 min 40 min 60 min 80 min 100 min
Tub de control/ 0,624 | 0,845 1,040 1,252 1,441 1,628
Tubo de control
Tub amb antibiotic/ 0,612 | 0,599 0,570 0,413 0,392 0,315
Tubo con antibi6tico
Tub amb bacteriofag P22 de cicle litic/ 0,628 0,598 0,444 0,365 0,304 0,100
Tubo con bacteriofago P22 de ciclo litico
Tub amb bacteriofag P22 de cicle lisogenic/ 0,631 0,702 0,716 0,895 1,088 1,550
Tubo con bacteriéfago P22 de ciclo lisogénico
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OPCIOB OPCION B

BLOC I. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacié a la figura seguent:

a) Indiqueu quina molécula representa i quina és la composicioé dels monomers que la
formen (2 punts).

b) Expligueu quin tipus d’interaccions es produeixen per a formar I'estructura
secundaria de la molecula (1 punt).

¢) Indiqueu en quin procés bioldgic esta implicada i quina és la seua funcid. Expliqueu
el paper de les zones marcades com A i B (2 punts).
1. En relacién a la siguiente figura:

a) Indica qué molécula representa y cudl es la composicion de los mondmeros que la
forman (2 puntos).

b) Explica qué tipo de interacciones se producen para formar la estructura secundaria de
la molécula (1 punto).

¢) Indica en qué proceso bioldgico esta implicada y cudl es su funcién, explicando el papel B
de las zonas marcadas como A y B (2 puntos).

2. En relacié amb els enzims: Estado de transicion, X*

a) Definiu breument que és un enzim (1 punt). \G* (no [

b) Relacioneu els termes apoenzim, cofaciayrup prostétic(3 punts). Kafalzmca) .

c) Basant-vos en la seguent figura, expliqgueu el mode d'acci6 dels enzims [ »7 (|Gt (catalizada)
-

punt)' Sustrato

2. En relacion con las enzimas:

a) Define brevemente qué es una enzima (1 punto).

b) Relaciona los términos apoenzima, cofactor y grupo prostético (3 puntos).
¢) En base a la siguiente figura, explica el modo de accion de las enzimas (1p

AG
de la

reaccion

Energia libre —

Producto

Transcurso de la reaccion —

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

3. Relacioneu de forma apropiada els conceptes de les quatre columnes de la seguent taula referits al citosque
punts):

let (G

3. Relaciona de forma apropiada los conceptos de las cuatro columnas de la siguiente tabla referidos al citoesquele

puntos):

Filaments intermedis / Filamentos intermedios| 7 nm Tubulina Fus acromatid Huso acromatico
Microfilaments /Microfilamentos 10 nm | Queratina | Mobilitat cel-lular /Movilidad celular
Microtdbuls / Microtibulos 25 nm | Actina For¢ca mecanici/ Fuerza mecanica

4. Indiqueu la localitzacié cel-lular dels processos segiients: a) organitzacié dels microtubuls, b) fotofosforilacio, c)
de Krebs, d) reconeixement cel-lular, e) transferéncia d’aminoacids a la cadena polipeptidica, f) acoblament dg
subunitat major del ribosoma amb la subunitat menor (3 punts).

4. Indica la localizacion celular de los procesos siguientes: a) organizacion de los microtubulos, b) fotofosforilacidon
de Krebs, d) reconocimiento celular, e) transferencia de aminoéacidos a la cadena polipeptidica, f) ensamblaje de la
mayor del ribosoma con la subunidad menor (3 puntos).

5. Respecte a 'ADN mitocondrial de mamifers: a) Expliqueu les diferéncies estructurals entre I’ADN mitocondrial
I’ADN nuclear (2 punts). b) Com s’hereta '’ADN mitocondrial? (1 punt). ¢) L’existéncia de 'ADN mitocondrial, serveix
de suport a la teoria endosimbiotica? Raoneu la resposta (1 punt)
5. Respecto al DNA mitocondrial de mamiferos: a) Explica las diferencias estructurales entre el DNA mitocondrial \
nuclear (2 puntos). b) ¢Cémo se hereda el DNA mitocondrial? (1 punto). ¢) La existencia del DNA mitocondrial,
apoyo a la teoria endosimbiotica? Razona la respuesta (1 punto).
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BLOC lll. Herencia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE IIl. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

6. En la seglent fotografia realitzada amb el microscopi optic es podeyger g N WO s
observar cel-lules vegetals en divisié per mitosi. a) Indiqueu en quina fas o -1 ; o f?
esta cada una de les cél-lules marcades com 1 i 2 (1 punt). b) Expliqueu :f{p', R
cada cas el que ocorre en la fase corresponent (2 punts). ¢) Com son des f Le
'*I'
-— Jo i 2 | -
4 Cr v ' .'/-

punt de vista genétic les cel-lules filles després de la mitosi? (1 punt) @,

6. En la siguiente fotografia realizada con el microscopio Optico se pu¢ = =1
observar células vegetales en division por mitosis. a) Indica en qué fase™ i- i , = ?
cada una de las células marcadas como 1y 2 (1 punto). b) Explica en cads e t _ ;
lo que ocurre en la fase correspondiente (2 puntos). c) ¢COmo son de: o > &

# i, J =

punto de vista genético las células hijas tras la mitosis? (1 punto)

7. Si un polipeptid té 450 aminoacids, indiqgueu quants ribonucleotids tindra el fragment de I'RNA missatger q
codifica aquests aminoacids (2 punts).
7. Si un polipéptido tiene 450 aminoacidos, indica cuantos ribonucleédtidos tendra el fragmento del RNA mens
codifica esos aminoécidos (2 puntos).

8. Expliqueu (4 punts): a) El concepte de gen des del punt de vista molecular. b) Que son els introns i els exons? ¢
vol dir que el codi genétic és degenerat o redundant? d) Qué és un organisme transgenic?
8. Explica (4 puntos): a) El concepto de gen desde el punto de vista molecular. b) ¢Qué son los intrones y exone
quiere decir que el cddigo genético es degenerado o redundante? d) ¢ Qué es un organismo transgenico?

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

9. a) Feu un dibuix d’'un bacteri i assenyaleu les seues estructures (3 punts). b) Poseu un exemple de bacteri patoge
altre de simbiotic i raoneu la resposta (3 punts).
9. a) Haz un dibujo de una bacteria y sefiala sus estructuras (3 puntos). b) Pon un ejemplo de bacteria patégend
simbidtica y razona tu respuesta (3 puntos).

10. La resposta immune inespecifica és aquella que respon davant de la preséncia de qualsevol patogen o toxina qu
detectat com a tal; en canvi, la resposta immune especifica o adquirida és aquella que es dirigeix especificament ¢
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un determinat microorganisme o toxina. La figura que es mostra a continuacio representa el moment d’interaccié entre

ambdues respostes.
Citeu cada un dels processos que tenen lloc en aqueix moment (indicats en la figura com A, B i C) i escriviu el nom d
cél-lules, molécules o complexos que estan formant part d’aquests (indicats en la figura com 1, 2, 3, 4 i 5) (4 punts).
10. La respuesta inmune inespecifica es aquella que responde ante la presencia de cualquier patégeno o toxi

e les

na q

detectado como tal; en cambio, la respuesta inmune especifica o0 adquirida es aquella que se dirige especificamente cor

determinado microorganismo o toxina. La figura que se muestra a continuacion representa el momento de interac
ambas respuestas.

Nombra cada uno de los procesos que tienen lugar en ese momento (indicados en la figura como A, B y C) y escrib
de las células, moléculas o complejos que estan formando parte de ellos (indicados en la figura como 1, 2, 3, 4y 5)
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